

按摩院槍擊案後再惹關注 遇事不敢舉報

美執法部門懶理亞裔遭針對

美國佐治亞州亞特蘭大3間按摩院周二接連遭到槍擊，槍手以亞裔員工為主的按摩院為目標，再度引起美國社會關注針對亞裔仇恨犯罪的問題。不少亞裔組織批評聯邦或地方執法部門過往一直忽視針對亞裔的案件，同時亞裔亦不敢向執法部門舉報。事發後美國國家情報總監辦公室發表報告，指出現時在美國國內，涉及種族主義的暴力極端分子構成最致命的恐怖主義威脅。



華盛頓華人在按摩院血案後，在唐人街遊行，呼籲華人守望相助。 法新社

按摩院事件導致8人死亡，當中6人是亞裔女性，警方公布的死者名單顯示，其中兩名死者是華裔女性，分別是49歲的譚曉潔(Xiaojie Tan, 譯音)及44歲的馮道佑(Daoyou Feng, 譯音)；另外4名則是韓裔女子，其中一人是33歲的De-laina Ashley Yaun。儘管警方公布21歲白人疑兇阿倫·朗是因為「性癮」動殺機，不過各界都認為兇案與針對亞裔、特別是亞裔女性的仇恨犯罪有關。

聯邦調查局(FBI)最新數據顯示，美國2019年共有4,930宗因種族遇襲的案件，其中4.4%涉及仇視亞裔，仇視黑人及西班牙裔則分別有48.5%及14.1%。不過相關數據一直被指低估美國現時的仇恨罪行問題，在1990年時雖然曾訂立聯邦法律，要求記錄仇恨罪行的資料，各地警隊卻沒有義務參與工作，因此以2019年為例，近90%執法部門都沒有稟報任何仇恨罪行。

種族極端主義成最致命威脅

亞特蘭大槍擊案發生後，不少亞裔組織都表示憂慮及不滿，「全國亞太裔美國女性論壇」行政主任蔡宋妍(譯音)表示，不應該在單日6名亞裔女性遇害後，才能喚起社會對亞裔的關注。

官方忽視亞裔狀況，民間組織便自行

統計數據，「制止仇恨亞太裔美國人組織」日前發表報告，指自去年爆發疫情至今，共收到3,795宗亞裔被語言騷擾、肢體騷擾、職場歧視等差別對待的案件；皮尤研究中心調查亦發現，約三成亞裔成年人表示，在疫情下曾因種族被開玩笑或咒罵，反映亞裔遭歧視的情況，於疫情下愈趨惡化。

國家情報總監辦公室同時在前日發表

新報告，剛好於亞特蘭大槍案發生數小時後公布。

報告中指出，目前美國國內最致命的威脅，來自支持受種族主義驅使而行動的暴力極端分子，他們最有可能針對一般美國人發動大規模襲擊，另外亦有威脅是來自針對執法部門及政府官員的民兵組織；其中白人至上主義的存在時間最長，且與其他國家有聯繫，最值得關注。

亞裔老嫗木棍反擊施襲者

美國近日針對亞裔的種族主義事件愈發頻繁。一名75歲的亞裔老婦17日在舊金山市場街遭到白人男子無端襲擊，她拿起木棍奮起反抗，反將對方打傷。警方正在調查此案是否涉及種族歧視。

事發於上午10時30分許，39歲的白人男子向一名靠在電線桿上休息的亞裔老婦人揮拳，老婦感到不忿，隨手撿起路邊的木棍進行反擊，將襲擊者打傷。警方接報後到場處置，被打傷的白

人男子被抬上擔架時，臉上血漬斑斑；老婦人則用冰袋敷臉，眼睛和臉部都受了傷。

有女警員試圖安撫老婦的情緒，老婦用中文質問擔架上的白人男子：「你為什麼要打我？」在白人男子被抬上救護車時，老婦仍然一邊揮舞木棍一邊哭訴：「他打我，這個流浪漢。」兩人隨後都被送往醫院治療。舊金山警方沒有透露男子的襲擊動機。



一名男子在按摩院前示威，呼籲停止針對亞裔。 美聯社

警方為按摩院殺手開脫

美國白人槍手阿倫·朗連環襲擊按摩院的案件造成8人死亡，切羅基縣警官貝克在前日記者會上表示，兇手自稱動機並非出於種族仇恨。貝克同時形容，阿倫·朗因為「遇上非常糟糕的一天」，最終在情緒失控下犯案，但這句話被指淡化案件嚴重性，令貝克受到輿論猛烈抨擊，後來更有網民翻出貝克過往涉及種族歧視的言論，例如曾將新冠肺炎歸咎中國。

貝克在記者會上表示，調查人員在盤問阿倫·朗後，認為槍手明白案件的嚴重性，「他(阿倫·朗)已經受夠了，並感到絕望，昨天對他而言是非常糟糕的一天。」不過，貝克的說法迅即受到twitter大批網民譴責。一名網民更發現貝克去年在網上，曾上載帶種族歧視意味的T恤相片，衣服設計惡搞與新冠病毒「撞名」的Corona啤酒品牌，並寫上「新冠病毒：從中國入口的病毒」。在經過傳媒報道後，該張相片已經被隱藏，該批T恤據報由切羅基縣一名前助理警官所擁有的公司製造。



紐約警方加強在唐人街一帶巡邏。 路透社



文在寅(中)接見到訪的美國國務卿布林肯(左二)及防長奧斯汀(左一)。 路透社

美韓「2+2會談」首重朝核議題

美國國務卿布林肯和防長奧斯汀從日本轉抵韓國訪問後，昨日與韓國外長和防長舉行「2+2」會談，兩國在聯合聲明中表示，朝鮮核問題是同盟事務中需優先處理的議題，但有別於數日前的美日聯合聲明，今次美韓聲明未有提及應對中國。

《韓國時報》分析指出，此舉反映韓國總統文在寅對於是否跟隨美國抗華有所保留，故在商討對華議題時，保持「戰略性模糊」。

在「2+2」會談上，布林肯和奧斯汀的發言明顯針對中國，奧斯汀形容中國構成「前所未有的挑戰」。在會談後的記者會上，布林肯強調盟友需合作抗華，他同時指出，中國應該運用影響力促使朝鮮棄核。

布林肯稱拜登重視美韓關係

文在寅其後接見布林肯和奧斯汀，表示為實現半島完全無核化與持久和平，韓美兩國將保持緊密合

作，又提及美國總統拜登上台後隨即為韓美同盟穩定發展奠定堅固基礎。布林肯表示，拜登非常重視韓美同盟關係，並要求布林肯轉達鞏固乃至進一步深化同盟關係的意願。

在兩國聯合聲明上，雙方認為應在美韓步調一致的對朝政策框架內，解決半島核問題，兩國將就美國對朝政策持續展開高級別磋商，並再次強調通過聯合演習應對所有共同威脅，維持聯合防衛態勢的重要性。